



МЕТОДОЛОГИЯ И КРИТЕРИИ ЗА ПОДБОР НА ОПЕРАЦИИ

1. Основни параметри	
Управляващ орган	Главна дирекция „Европейски фондове за конкурентоспособност”, Министерство на иновациите и растежа, чрез Междинното звено Изпълнителна агенция „Програма за образование“, на основание РМС № 712 от 2020 г., изм. и доп. с РМС № 272 от 2022 г. и РМС № 519 от 2022 г.
Програма	„Научни изследвания, иновации и дигитализация за интелигентна трансформация“ 2021-2027 г. (ПНИИДИТ)
Приоритет	Приоритет 1 „Устойчиво развитие на българската научно-изследователска и иновационна екосистема“ (П 1) Приоритетно направление 2 „Стимулиране на международното научно сътрудничество и участието в рамковите програми на ЕС“ (ПН 2)
Специфична цел	Специфична цел: RSO1.1. Развитие и засилване на капацитета за научни изследвания и иновации и на внедряването на модерни технологии (ЕФРР)
Наименование на процедурата/процедурите	Процедура за директно предоставяне на безвъзмездна помощ на конкретни бенефициенти - Подкрепа за български научни организации, изпълняващи проекти/отличени с „Печат за високи постижения“ по програма „Хоризонт Европа”, конкурс HORIZON-WIDERA-2023-ACCESS-01-01: Teaming for Excellence, фаза 2
Цел	Основната цел на процедурата е да осигури необходимата финансова подкрепа за български научни организации за изпълнението на проекти, одобрени за финансиране/отличени с „Печат за високи постижения“ ¹ по Рамкова програма „Хоризонт Европа“, конкурс HORIZON-WIDERA-2023-ACCESS-01-01: Teaming for Excellence, фаза 2 ² . В съответствие с процедурата, разписана в приложенията на РП „Хоризонт Европа“, проектните предложения са оценени (вкл. по отношение проверка за административно съответствие и допустимост, оценка на качеството на предвидените мерки за подкрепа, качество и ефективност на работния план, оценка на научноизследователския/иновационен компонент и др.) от оценителна комисия, съставена от независими външни експерти и след това класирани според получените точки за качество ³ . Извършената от ЕК оценка на всяко проектно предложение е удостоверена в електронно подписан от ЕК документ Evaluation Summary Report. В рамките на настоящата операция по ПНИИДИТ е предвидено подкрепата да се реализира чрез прилагането на два подхода, както следва: 1. Осигуряване на допълващо финансиране за български научни организации, получили висока оценка над праговете от ЕК и одобрени за финансиране, с които е сключено споразумение за финансиране в рамките на конкурс HORIZON-WIDERA-

¹По смисъла на чл. 2, т. 23 от Регламент (ЕС) № 2021/695 „печат за високи постижения“ означава знак за качество, който показва, че дадено предложение, представено по покана за представяне на предложения, е надхвърлило всички прагове за оценка, определени в работната програма, но не е могло да бъде финансирано, тъй като в работната програма няма наличен бюджет за тази покана за представяне на предложения, и което може да получи подкрепа от други източници на финансиране от Съюза или на национално равнище;

² https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/docs/2021-2027/horizon/wp-call/2023-2024/wp-11-widening-participation-and-strengthening-the-european-research-area_horizon-2023-2024_en.pdf, Call – Teaming for Excellence от стр. 16.

³ [Horizon Europe, Work Programme 2023-2025, 13. General Annexes \(European Commission Decision C\(2024\) 2371 of 17 April 2024\).](https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX:32024C02371(01)&fromDoc=32024C02371(01)_en)



	<p>2023-ACCESS-01-01: Teaming for Excellence, фаза 2 по Рамкова програма „Хоризонт Европа“;</p> <p>2. Предоставяне на финансова подкрепа за български научни организации за проекти, получили висока оценка над праговете от ЕК, но не получили финансиране поради бюджетни ограничения, които са отличени с „Печат за високи постижения“ в рамките на конкурс HORIZON-WIDERA-2023-ACCESS-01-01: Teaming for Excellence, фаза 2 по Рамкова програма Хоризонт Европа.</p>
Обосновка	<p>Според доклада за България, изготвен от Световна банка „<i>Оценка на нуждите на страната и на комбинацията от политики в областта на науката технологиите и иновациите</i>“⁴ налице е явна необходимост от модернизирване на националната научноизследователска система, особено в публичния сектор, за да се подобри ефективността на публичните изследователски организации, като акцентът следва да бъде върху върхови постижения в научните изследвания, пазарно ориентирани научни програми и технологичен трансфер.</p> <p>В последното актуално издание за 2024 г. на European Innovation Scoreboard 2024⁵ България продължава да бъде в групата на „нововъзникващи иноватори“ (Emerging Innovator).</p> <p>Сред сериозните предизвикателства, пред които продължава да бъде изправен секторът на научноизследователска и развойна дейност (НИРД) в България, независимо от регистрираните положителни тенденции през последните години, си остават недостатъчно високите нива на участие на български научноизследователски организации в европейски и международни програми и мрежи. Нетното европейско финансиране, получено от българските бенефициенти по РП „Хоризонт 2020“, възлиза на 0,26% (155.9 млн. евро) от общия бюджет на рамковата програма. По този показател България застава на 23 място в ЕС, като по отношение на участието, България е на 20 място в ЕС. Именно ускоряването на темповете на интернационализация и ефективността на участието в европейското научноизследователско и иновационно пространство, в това число чрез синергия с Рамковата програма на ЕС за научни изследвания и иновации „Хоризонт Европа“ 2021 – 2027 г., е едно от основните направления на Програмата за научни изследвания, иновации и дигитализация за интелигентна трансформация 2021 – 2027 г. (ПНИИДИТ), чрез които програмата адресира тези предизвикателства.</p> <p>ПНИИДИТ се явява основният инструмент, чрез който се постига синергия с директно управляваните програми на ЕС. Подходът за алтернативно, комбинирано и кумулативно финансиране, поставян като акцент от ЕК⁶, е залегнал и се прилага и по отношение на предвидените мерки/интервенции в рамките на Специфична цел 1.1. „Развитие и засилване на капацитета за научни изследвания и иновации и на внедряването на модерни технологии“ на ПНИИДИТ, където се предоставя възможност за постигане на синергичен ефект⁷ чрез осигуряване на необходимото допълващо финансиране за проекти тип Teaming и финансирането на проекти, отличени с „Печат за високи постижения“ по РП „Хоризонт Европа“.</p> <p>Конкурсът Teaming (сформиране на екипи) по РП „Хоризонт Европа“ има за цел да подпомогне създаването на нови центрове за върхови постижения или модернизирането на съществуващите центрове в страни с ниски резултати в областта на научните изследвания и иновациите (с изключение на центрoвете за</p>

⁴ <http://sf.mon.bg/?go=page&pageId=451>

⁵ <https://op.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/8a4a4a1f-3e68-11ef-ab8f-01aa75ed71a1/language-en/format-PDF/source-search>, стр. 72

⁶ По смисъла на чл.15, ал. 2 и ал. 4 от Регламент (ЕС) № 2021/695 на ЕП и на Съвета за създаване на Рамковата програма за научни изследвания и иновации „Хоризонт Европа“, за определяне на нейните правила за участие и разпространение на резултатите и за отмяна на регламенти (ЕС) № 1290/2013 и (ЕС) № 1291/2013.

⁷ СЪОБЩЕНИЕ НА КОМИСИЯТА Полезни взаимодействия между програма „Хоризонт Европа“ и програмите на ЕФРР (2022/С 421/03) [https://eur-lex.europa.eu/legal-content/BG/TXT/PDF/?uri=CELEX:52022XC1104\(02\)](https://eur-lex.europa.eu/legal-content/BG/TXT/PDF/?uri=CELEX:52022XC1104(02))



върхови постижения, които вече са се възползвали от предишни покани за изграждане на екипи). Той се основава на партньорства между водещи научни институции в европейския пейзаж и основните институции бенефициенти в държави с ниски резултати в областта на научните изследвания и иновациите, които проявяват желание да се ангажират заедно за тази цел. Това може да помогне на държавите, които изостават по отношение на резултатите в областта на научните изследвания и иновациите, да постигнат конкурентна позиция в световните вериги за създаване на стойност. Водещи научни институции са напреднали и утвърдени партньори, които са развили изключителна репутация в областта на научните изследвания и иновациите в избраната научна област.

За да се постигнат очакваните резултати, участието като координатори в поканата за конкурса е ограничено до правни субекти, установени в държави с разширен обхват, както е определено в Регламент (ЕС) № 2021/695 на Европейския парламент и на Съвета от 28.04.2021 г.

Проектът за сформирание на екипи трябва да включва най-малко двама бенефициенти: а) основната кандидатстваща организация (координаторът), която трябва да бъде университет или научноизследователска организация, национален или регионален орган или агенция за финансиране на научни изследвания, установена в държава по разширяване, и б) поне един водещ университет или научноизследователска организация, установен в друга държава членка или асоциирана държава, като напреднал партньор.

Проектът трябва да има източник на финансиране, допълващ финансирането по „Хоризонт Европа“ (напр. национално и/или регионално финансиране, европейско финансиране, например от програми по политиката на сближаване, или частни източници). **Общата му сума трябва да е равна най-малко на общата поискана вноска по „Хоризонт Европа“.**

В предложението трябва да бъде включено ясно описание на частта от проекта, подкрепена от допълнително финансиране, когато е уместно, включително допустимата категория научноизследователска и развойна дейност, техническите спецификации на инфраструктурата, предварителното планиране на сградите и инсталациите, анализ на разходите и ползите и т.н. Апортните вноски не се считат за допълнително финансиране.

Тъй като подкрепата за проекти, финансирани по този конкурс идва от повече от един източник, тази подкрепа се определя като **предоставяне на безвъзмездни средства от ЕС за взаимодействие (синергия)** и се прилагат следните условия:

Проектното предложение се подлага на съвместна оценка на двете части на проекта, финансирани по „Хоризонт Европа“, както и по всеки избран допълнителен източник на финансиране, като например от програмите на политиката на сближаване. Операциите, подкрепяни от допълнителен източник на финансиране, трябва да съответстват на обхвата на подпомагащата програма и трябва да осигуряват ефективен принос за постигането на специфичните цели на програмата. Освен това, когато се мобилизира финансиране по линия на политиката на сближаване, то трябва да бъде в съответствие със съответната стратегия за интелигентна специализация.

За да се постигне максимално въздействие на научните изследвания и иновациите върху обществото, околната среда и икономиката като цяло и да се допринесе по-специално за постигането на целите на Европейския съюз, финансирането трябва да бъде съгласувано и да работи във взаимодействие. Това понятие е от голямо значение за конкурсите Teaming (сформирание на екипи), при които се изисква допълнителен източник на финансиране от национален (или регионален, европейски или частен източник). Очаква се изпълнението на действията за сформирание на екипи да се превърне във влиятелен и съдържателен мост, особено между стратегиите за интелигентна специализация и върховите постижения в областта на научните изследвания и иновациите, с цел укрепване на европейското научноизследователско пространство и принос към целите за устойчиво развитие.

Какъвто и да е източникът на необходимия допълнителен източник на финансиране, проектът за сформирание на екипи, като забележителна водеща инициатива в



приемащата държава, илюстрира не само постиженията в областта на научните изследвания и иновациите, изграждането на капацитет или конкурентоспособността, но също така определя и улеснява полезните взаимодействия на практика.

На първия етап от оценката се оценяват върховите постижения в областта на научните изследвания и иновациите и концептуалният подход за центровете за върхови постижения. Кандидатите следва да представят стратегическа визия за това как да се развият върховите постижения в областта на научните изследвания и иновациите отвъд най-новите постижения в избраната област и как координаторът ще се възползва от партньорството с водеща институция от чужбина. Освен това концептуалният подход следва да очертае как ще бъде гарантиран достъпът до допълнително финансиране от други източници по отношение на националните, регионалните и/или европейските стратегии или приоритети на политиката (напр. по-специално стратегиите за интелигентна специализация, Зеления пакт, цифровата трансформация). Предложенията следва, също така, да очертаят накратко как ще бъде осигурена автономността на предвидения център и ще бъдат набрани и запазени необходимите човешки ресурси.

Предложенията, поканени на втория етап, трябва да включват инвестиционен план за целия проект, включително обвързващ ангажимент за необходимото допълнително финансиране.

На подробно равнище пълното предложение следва:

- Да представи стратегия за това как центърът ще развие върхови постижения в избраната съответна област за научни изследвания и иновации, която ще го постави на конкурентно предимство отвъд най-съвременните постижения, което ще даде възможност за бъдещ успех в конкурентните покани за представяне на предложения;
- Демонстрира потенциала за растеж и очаквания социално-икономически обхват на Центъра за върхови постижения в полза на приемащата държава или регион;
- Демонстрира как проектът ще допринесе за насърчаване и подкрепа на реформите на системата за научни изследвания и иновации на регионално и/или национално равнище;
- Доразвиване на структурата на консорциума и начина, по който това ще създаде печеливша за всички ситуация;
- Да покаже как новосъздаденият/модернизираният център ще има пълна автономност при вземането на решения. По-специално центърът за върхови постижения следва да има максимална степен на автономност по отношение на вземането на собствени решения по правни, административни, оперативни, кадрови и академични въпроси. Центърът следва да може да определя и изплаща конкурентни заплати на своя персонал;
- Да доразвие стъпките, които ще бъдат предприети, за да се гарантира дългосрочна самоустойчивост след края на безвъзмездните средства по „Хоризонт Европа“;
- Да предложи стабилна стратегия за човешките ресурси, която да разглежда равенството между половете (в съответствие със съответните планове за равенство между половете на научноизследователските институции) и международния компонент, като гарантира подходящ управленски капацитет за ефективното и ефикасно управление на центъра за върхови постижения;
- За да се гарантира автономността на центъра за върхови постижения, ако е уместно, проектът може да се възползва от това центърът за върхови постижения да координира проекта в рамките на срока на безвъзмездните средства;
- Да представи инвестиционен план, включващ писмо(а) за поемане на ангажимент за допълнително финансиране от компетентните национални/регионални органи или частни източници за заделяне на финансови ресурси (напр. средства, идващи от програми, съфинансирани от ЕФРР (Европейски фонд за регионално развитие), ИПП (Инструмент за предприемаческа помощ) или други източници) за осъществяване на бъдещия център, **по-специално по отношение на инвестициите в инфраструктура и оборудване**. Писмото или писмата за поемане на ангажимент



за допълнително финансиране на проекта са неразделна част от оценката на предложението;

- Безвъзмездните средства, отпуснати от бюджета на РП „Хоризонт Европа“, следва да предоставят значителна подкрепа за етапа на стартиране и изпълнение на бъдещия център за върхови постижения, включително наемането на управленски, технически и научен персонал. Те следва, също така, да покриват разходите, свързани с членовете на екипа на бъдещия център за върхови постижения (напр. техните заплати, разходи за наемане на работа, разходи за управление, пътни и дневни разходи);

- Незначителен научноизследователски компонент може да бъде приет не повече от 10 % от общия размер на безвъзмездните средства по „Хоризонт Европа“, които могат да включват подготвителен изследователски проект. Такъв малък изследователски проект, включен в действието за сформирание на екипи, следва да бъде приведен в съответствие с целите на проекта и например да служи за разработване и изпитване на нови методологии и инструменти и/или за интегриране на нов научен персонал. Ако се планира провеждането на подготвителна научноизследователска дейност, следва да се представи описание на съответния работен план с подходящо ниво на детайлност.

С оглед създаването на необходимите условия и предпоставки за подобряване ефективността на участието в европейското научноизследователско и иновационно пространство, в това число чрез синергия с Рамковата програма на ЕС за научни изследвания и иновации „Хоризонт Европа“ 2021 – 2027, настоящата процедура предвижда, също така, предоставянето на финансова подкрепа за български научни организации одобрени за финансиране/отличени с „Печат за високи постижения“ по Рамкова програма „Хоризонт Европа“, конкурс HORIZON-WIDERA-2023-ACCESS-01-01: Teaming for Excellence, фаза 2.

Подкрепата по настоящата процедура е структурирана в два компонента в зависимост от прилагания подход на финансиране, като се залагат общи условия, валидни за всеки конкретен бенефициент и се посочват някои специфични допълнителни условия за кандидатите по всеки отделен компонент в допълнение към общите условия, еднакви за всички.

Компонент 1: Предоставяне на допълващо финансиране за проект, чрез отделен договор за предоставяне на БФП по ПНИИДИТ. Подкрепата от ПНИИДИТ ще бъде осигурена за допустимите дейности, предвидени за осъществяване с допълващо финансиране по одобрени и финансирани проекти по конкурс HORIZON-WIDERA-2023-ACCESS-01-01: Teaming for Excellence, фаза 2, на РП „Хоризонт Европа“.

Компонент 2: Предоставяне на финансиране за български научни организации за проекти, получили оценка „над праговете“ от Европейската комисия и отличени с „Печат за високи постижения“, но не получили финансиране поради бюджетни ограничения в рамките на конкурс HORIZON-WIDERA-2023-ACCESS-01-01: Teaming for Excellence, фаза 2 по Рамкова програма Хоризонт Европа.

Операцията допринася за осъществяването на визията и основната цел на Националната стратегия за развитие на научните изследвания в Република България 2017-2030 г. (НСРНИРБ) - Етап на ускорено развитие (2023 – 2025 г.) и Етап на научни изследвания на световно ниво (2026 – 2030 г.), втори и трети етап от Националната пътна карта за научна инфраструктура (НПКНИ), изпълнението на целите на Стратегията за развитие на висшето образование в Република България 2021-2030 г. и на Националната програма за развитие „България 2030“ (Ос на развитие 1 „Иновативна и интелигентна България“, Приоритет 2 „Наука и научна инфраструктура“).

По настоящата процедура ще се финансират дейности, които отговарят на целите и тематичните области на Иновационната стратегия за интелигентна специализация (ИСИС) 2021-2027 г.⁸ За проектите по настоящата операция ще се посочи една или

⁸ <https://www.mig.government.bg/wp-content/uploads/2022/12/isis-2021-2027.pdf>



	повече от тематичните области на ИСИС 2021-2027 г., по която ще се изпълняват дейностите.
Очаквани резултати	<p>Съгласно конкурс HORIZON-WIDERA-2023-ACCESS-01-01: Teaming for Excellence, фаза 2 по Рамкова програма Хоризонт Европа се очаква изпълнението на оценените от ЕК проекти да доведе до:</p> <ul style="list-style-type: none"> • <i>Повишаване на научния капацитет</i> на координиращата институция и приемащата държава, което дава възможност на координатора и на други потенциални субекти от тази държава успешно да кандидатстват за конкурентно финансиране в Европейския съюз и в световен мащаб; • <i>Подобряване на културата на научните изследвания и иновациите в държавата домакин на координатора</i> (показатели като интензивност на научните изследвания, резултати от иновациите, ценности към научните изследвания и иновациите) чрез центрове за върхови постижения като фарове и модели за подражание; • <i>Стимули за институционални и системни реформи и инвестиции в НИРД на национално равнище</i>, като се вземат предвид благоприятстващите условия за управление на интелигентната специализация, въведени в рамките на програмите на политиката на сближаване; • <i>Засилено и взаимноизгодно сътрудничество</i> с партньори от водещи научни институции от чужбина; • <i>Разработване и насърчаване на нови научноизследователски направления</i> в съответните области; • <i>Развит и засилен капацитет за научни изследвания и иновации</i> и внедряване на авангардни технологии; • <i>Засилени иновации и интегриране</i> на планираните процеси, услуги и продукти на центъра; • <i>Засилено сътрудничество и полезни взаимодействия</i> с други европейски проекти. <p>Съгласно ПНИИДИТ (Приоритетно направление 2), финансирането на проектите по настоящата операция ще допринесе за стимулиране на международното научно сътрудничество и постигане на синергия със Стълб 1 „Високи научни постижения“ на РП „Хоризонт Европа“, за повишаване на капацитета и развитие на човешкия капитал на българските научни организации за участието в рамковите програми на ЕС.</p>
Продължителност на процедурата/процедурите	2025 г. – 2029 г. (5 години), но не по-късно от 31.12.2029 г.
Териториален обхват	<p>Операцията ще се изпълнява на територията на Република България и другите страни-членки на ЕС, както и извън държава членка. Операцията може да се изпълнява и извън територията на Съюза в случаите на дейности за участия в научни конференции, симпозиуми и др. подобни, както и за разпространение на резултатите от научните изследвания, при условие, че операцията допринася за целите на програмата⁹.</p> <p>Резултатите от изпълнението на операцията следва да се ползват на територията на</p>

⁹ Съгласно чл. 63, параграф 4 от Регламент (ЕС) 2021/1060 на Европейския парламент и на Съвета от 24 юни 2021 година за установяване на общоприложимите разпоредби за Европейския фонд за регионално развитие, Европейския социален фонд плюс, Кохезионния фонд, Фонда за справедлив преход и Европейския фонд за морско дело, рибарство и аквакултури, както и на финансовите правила за тях и за фонд „Убежище, миграция и интеграция“, фонд „Вътрешна сигурност“ и Инструмента за финансова подкрепа за управлението на границите и визовата политика (ROP).

Съгласно чл. 58, ал. 2 от ЗУСЕФСУ, „Допустими са разходи по проекти, които се осъществяват в рамките на програмния район на съответната програма по чл. 3, ал. 2 или когато се осъществяват извън него, при условие че допринасят за целите на програмата.“



	Република България.																																											
Бюджет (ЕФРР и национален)	<p>Максимален бюджет за процедурата – 88 011 786,72 лв. (общо ЕФРР + национален бюджет).</p> <p>Разпределение по региони:</p> <table border="1" data-bbox="437 376 1369 703"> <thead> <tr> <th></th> <th>ЕФРР</th> <th>Национален</th> <th>Общо</th> </tr> </thead> <tbody> <tr> <td rowspan="2">Обща стойност:</td> <td>72 565 718,15 лв.</td> <td>15 446 068,57 лв.</td> <td>88 011 786,72 лв.</td> </tr> <tr> <td>37 102 262,55 €</td> <td>7 897 449,45 €</td> <td>44 999 712 €</td> </tr> <tr> <td rowspan="2">По-слабо развити региони</td> <td>62 092 315,53 лв.</td> <td>10 957 467,45 лв.</td> <td>73 049 782,98 лв.</td> </tr> <tr> <td>31 747 296,82 €</td> <td>5 602 464,14 €</td> <td>37 349 760,96 €</td> </tr> <tr> <td rowspan="2">Регион в преход</td> <td>10 473 402,62 лв.</td> <td>4 488 601,12 лв.</td> <td>14 962 003,74 лв.</td> </tr> <tr> <td>5 354 965,73 €</td> <td>2 294 985,31 €</td> <td>7 649 951,04 €</td> </tr> </tbody> </table> <p>Разпределение по компоненти:</p> <table border="1" data-bbox="414 792 1347 1075"> <thead> <tr> <th>Компонент</th> <th>ЕФРР</th> <th>Национален</th> <th>Общо</th> </tr> </thead> <tbody> <tr> <td rowspan="2">Компонент 1</td> <td>24 188 263,10 лв.</td> <td>5 148 623,62 лв.</td> <td>29 336 886,72 лв.</td> </tr> <tr> <td>12 367 262,55 €</td> <td>2 632 449,45 €</td> <td>14 999 712,00 €</td> </tr> <tr> <td rowspan="2">Компонент 2</td> <td>48 377 455,05 лв.</td> <td>10 297 444,95 лв.</td> <td>58 674 900,00 лв.</td> </tr> <tr> <td>24 735 000,00 €</td> <td>5 265 000,00 €</td> <td>30 000 000,00 €</td> </tr> </tbody> </table> <p>Управляващият орган на ПНИИДИТ си запазва правото да направи промени в посочените средства и продължителността на операцията при необходимост.</p> <p>Бюджетът на операцията следва да се планира и отчита спрямо различните категории региони за планиране от ниво NUTS 2.</p> <p>Максимум 14 962 003,74 лв. (или 17%) от общия бюджет на операцията (преки и непреки разходи) могат да бъдат планирани и отчетени към категория Регион в преход (Югозападен район). Останалите средства следва да се планират и отчитат към категория По-слабо развити региони (Северозападен район, Северен централен район, Североизточен район, Югоизточен район, Южен централен район).</p> <p>Допустимите разходи по всички проектни предложения се разпределят между съответните категории региони на пропорционална основа - 17% за Регион в преход и 83 % за По-слабо развити региони¹⁰, без допълнителна обосновка, отчитайки спецификите на процедурата и предвид факта, че ефектите от научноизследователската дейност на научноизследователските организации се разпространяват върху територията на цялата страна, без значение от местоположението им.</p>		ЕФРР	Национален	Общо	Обща стойност:	72 565 718,15 лв.	15 446 068,57 лв.	88 011 786,72 лв.	37 102 262,55 €	7 897 449,45 €	44 999 712 €	По-слабо развити региони	62 092 315,53 лв.	10 957 467,45 лв.	73 049 782,98 лв.	31 747 296,82 €	5 602 464,14 €	37 349 760,96 €	Регион в преход	10 473 402,62 лв.	4 488 601,12 лв.	14 962 003,74 лв.	5 354 965,73 €	2 294 985,31 €	7 649 951,04 €	Компонент	ЕФРР	Национален	Общо	Компонент 1	24 188 263,10 лв.	5 148 623,62 лв.	29 336 886,72 лв.	12 367 262,55 €	2 632 449,45 €	14 999 712,00 €	Компонент 2	48 377 455,05 лв.	10 297 444,95 лв.	58 674 900,00 лв.	24 735 000,00 €	5 265 000,00 €	30 000 000,00 €
	ЕФРР	Национален	Общо																																									
Обща стойност:	72 565 718,15 лв.	15 446 068,57 лв.	88 011 786,72 лв.																																									
	37 102 262,55 €	7 897 449,45 €	44 999 712 €																																									
По-слабо развити региони	62 092 315,53 лв.	10 957 467,45 лв.	73 049 782,98 лв.																																									
	31 747 296,82 €	5 602 464,14 €	37 349 760,96 €																																									
Регион в преход	10 473 402,62 лв.	4 488 601,12 лв.	14 962 003,74 лв.																																									
	5 354 965,73 €	2 294 985,31 €	7 649 951,04 €																																									
Компонент	ЕФРР	Национален	Общо																																									
Компонент 1	24 188 263,10 лв.	5 148 623,62 лв.	29 336 886,72 лв.																																									
	12 367 262,55 €	2 632 449,45 €	14 999 712,00 €																																									
Компонент 2	48 377 455,05 лв.	10 297 444,95 лв.	58 674 900,00 лв.																																									
	24 735 000,00 €	5 265 000,00 €	30 000 000,00 €																																									
Режим на държавна/минимална помощ	<p>Безвъзмездната финансова помощ по настоящата процедура се предоставя при условията на следните режими:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Режим на „не-помощ“, по реда на т. 21 от Рамката за държавна помощ за научни изследвания, развитие и иновации (C(2022) 7388 final) - Рамката (2022 г.). 																																											

¹⁰ Съгласно чл. 63, параграф 3 от Регламент (ЕС) 2021/1060 „За ЕФРР разходите, свързани с операции, обхващащи повече от една категория региони, както е посочено в член 108, параграф 2, в рамките на дадена държава членка, се разпределят между съответните категории региони на пропорционална основа в съответствие с обективни критерии.“.



	<p>По смисъла на това допустими за подкрепа са:</p> <ul style="list-style-type: none"> • инфраструктури, които: <ul style="list-style-type: none"> ✓ Попадат в обхвата на определението за „научноизследователска инфраструктура“ по т. 16, буква жж) от Рамката (2022 г.), ✓ Инфраструктурата следва да се използва почти изключително за нестопански дейности по смисъла на т. 20 от Рамката (2022 г.), ✓ Стопанската дейност, осъществявана чрез научната инфраструктура следва да бъде с чисто допълващ характер съгласно т. 21 от Рамката (2022 г.). По смисъла на т. 22 от Рамката (2022 г.) примери за стопанска дейност са: например отдаването под наем на съоръжения и лаборатории на предприятия, предоставянето на услуги на предприятия или извършването на възложени им по силата на договор научни изследвания, публичното финансиране на тези стопански дейности. • научноизследователски организации, които: <ul style="list-style-type: none"> ✓ Попадат в обхвата на определението за „организация за научни изследвания и разпространение на знания“ по т. 16, буква ее) от Рамката (2022 г.). <p><i>или</i></p> <p>2. Режим на държавна помощ при условията на Глава I и Глава III, раздел 4 „Помощи за научноизследователска и развойна дейност и иновации“, чл. 25г „Помощ за действия за формиране на екипи“ от Регламент (ЕС) № 651/2014 за обявяване на някои категории помощи за съвместими с вътрешния пазар в приложение на членове 107 и 108 от Договора (OJ L 167, 30.6.2023 г.).</p> <p>По смисъла на това допустими за подкрепа са:</p> <ul style="list-style-type: none"> • инфраструктури, които: <ul style="list-style-type: none"> ✓ Попадат в обхвата на определението за „научноизследователска инфраструктура“ по т. 91 на чл. 2 от Регламент (ЕС) № 651/2014, както и отговарят на условията на чл. 25г, параграф 5 от Регламент (ЕС) № 651/2014. • научноизследователски организации, които: <ul style="list-style-type: none"> ✓ Попадат в обхвата на определението за „организация за научни изследвания и разпространение на знания“ по т. 83 на чл. 2 от Регламент (ЕС) № 651/2014. <p>В случай, че в проектното предложение се предвижда извършване на стопанска дейност с подпомогната инфраструктура и оборудване, бенефициентът се задължава да обособи в организационен и счетоводен аспект активите, пасивите, приходите и разходите за двата вида дейности – стопанска и нестопанска. Надлежното организационно и счетоводно разделяне на дейностите трябва да гарантира проследяемост на капацитета, отпускан всяка година за стопанската дейност като дял от съответния годишен капацитет на субекта (Приложимо и за двата компонента).</p>
<p>2. Методология и критерии за подбор на операции</p>	
<p>2.1 Вид процедура за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ</p>	<p>Процедура на директно предоставяне, съгласно чл. 25, ал. 1, т. 2 от Закона за управление на средствата от европейските фондове при споделено управление (ЗУСЕФСУ).</p>
<p>2.2 Допустими кандидати (директни бенефициенти)</p>	<p>Конкретни бенефициенти: Научноизследователски организации по смисъла на т. 16, буква ее) от Рамката за държавна помощ за научни изследвания, развитие и иновации (C(2022) 7388 final) (Рамката), съответно по смисъла на чл. 2, т. 83 от Регламент (ЕС) № 651/2014 за обявяване на някои категории помощи за съвместими с вътрешния пазар в приложение на членове 107 и 108 от Договора, (OJ L 167, 30.6.2023), регистрирани на територията на България, които са:</p> <p>1. По Компонент 1: подписали споразумение за финансиране с Европейската</p>



	<p>комисия по конкурс HORIZON-WIDERA-2023-ACCESS-01-01: Teaming for Excellence, фаза 2 по Рамкова програма „Хоризонт Европа“ в качеството си на координатори от страна на България; <i>или</i></p> <p>2. По Компонент 2: получили оценка „над праговете“ от Европейската комисия, но не получили финансиране поради бюджетни ограничения, които са отличени с „Печат за високи постижения“ по конкурс HORIZON-WIDERA-2023-ACCESS-01-01: Teaming for Excellence, фаза 2 по Рамкова програма „Хоризонт Европа“, в качеството си на координатори от страна на България.</p> <p>В тази връзка, след приключване на оценката от страна на ЕК по конкурс HORIZON-WIDERA-2023-ACCESS-01-01: Teaming for Excellence, фаза 2 по Рамкова програма „Хоризонт Европа“, конкретни бенефициенти по настоящата операция по ПНИИДИТ са, както следва:</p> <p>По Компонент 1: Конкретен бенефициент е Тракийски университет, Стара Загора, изпълняващ проект „Зелени иновации във водорода за устойчив енергиен преход“ („Green Innovations in Hydrogen for Sustainable Energy Transition - съкратено H2START) по РП „Хоризонт Европа“ конкурс HORIZON-WIDERA-2023-ACCESS-01-01: Teaming for Excellence, фаза 2.</p> <p>Планира се Центърът за върхови постижения H2START да разработва нови насоки и тенденции за българския преход към зелена кръгова икономика през следващите десетилетия, като изгради и развие потенциала и капацитета за научноизследователската и иновативна дейност за декарбонизиране на енергийната система чрез ефективно мащабно въвеждане на възобновяема енергия, където произвежданият чист водород ще има ключова роля в икономиката като енергиен носител и суровина за индустрията.</p> <p>По Компонент 2: Конкретен бенефициент е Институт по молекулярна биология „Академик Румен Цанев“ (ИМБ) на БАН, изпълняващ проект “Център за биомедицински изследвания и технологии (BioMedRTC): Ускорител на научните постижения за иновационна икономика в България“ (“Biomedical Research and Technology Centre (BioMedRTC): An Accelerator of Scientific Excellence towards Innovation Driven Economy in Bulgaria”) по РП „Хоризонт Европа“ конкурс HORIZON-WIDERA-2023-ACCESS-01-01: Teaming for Excellence, фаза 2¹¹.</p> <p>Предвижда се по проекта да се създаде Център за биомедицински изследвания и технологии от световна класа, който ще ускори научните изследвания и иновациите в областта на живота и здравето чрез сближаване на най-съвременни технологии и напреднали изследователски направления. Проектът BioMedRTC ще интегрира технологии за молекулярна и клетъчна биология с подходи от математическите и физическите науки, за да се подобри разбирането за молекулярните механизми на редките болести и рака и да допринесе за разработването на нови методи за диагностика и лечение. Центърът ще ускори необходимите структурни реформи в образованието и подкрепата за ранна кариера, за да се обърне тенденцията за изтичането на квалифицирани млади учени и да се подкрепи развитието на икономика, базирана на научните изследвания и иновациите, като по този начин се намали неравенството с останалата част от Европа.</p> <p>Конкретните бенефициенти носят пълна отговорност за изпълнението на сключените договори пред УО на ПНИИДИТ чрез Междинното звено, както и за спазването на всички произтичащи от това задължения.</p>
<p>2.3. Изисквания към партньори</p>	<p>Асоциирани партньори: Останалите организации, участници в консорциумите по оценените от ЕК проекти по конкурс HORIZON-WIDERA-2023-ACCESS-01-01: Teaming for Excellence, фаза 2 по РП „Хоризонт Европа“, които е предвидено да</p>

¹¹ В съответствие с писмо от Министерство на образованието и науката с изх. №: 0220-164/17.10.2024 г. до Министерство на иновациите и растежа - УО на ПНИИДИТ и Изпълнителна агенция „Програма за образование“ - МЗ по ПНИИДИТ.



	<p>участват в изпълнението на допустимите по ПНИИДИТ дейности. Асоциираните партньори участват в изпълнението на дейностите, но не разходват средства от БФП по проекта по ПНИИДИТ, както следва:</p> <p><u>По Компонент 1:</u></p> <p>За проект „Зелени иновации във водорода за устойчив енергиен преход” („Green Innovations in Hydrogen for Sustainable Energy Transition (H2START):</p> <p>Неприложимо.</p> <p><u>По Компонент 2:</u></p> <p>За проект “Център за биомедицински изследвания и технологии (BioMedRTC): Ускорител на научните постижения за иновационна икономика в България” (“Biomedical Research and Technology Centre (BioMedRTC):</p> <p>MAX-PLANCK-GESELLSCHAFT ZUR FORDERUNG DER WISSENSCHAFTEN EV (Мюнхен, Германия, научноизследователска организация)</p> <p>INSTITUT CURIE FONDATION (Париж, Франция научноизследователска организация)</p> <p>Не е допустимо включването на други асоциирани партньори.</p>
<p>Допустими дейности</p>	<p>По настоящата операция са допустими следните видове дейности:</p> <p><u>За Компонент 1:</u></p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Изграждане и/или модернизация на научноизследователска инфраструктура; 2. Закупуване и инсталиране на специално оборудване, необходимо за провеждане на научни изследвания; <p>При възлагането на строителство, доставки и услуги ще се прилага Законът за обществените поръчки, като по този начин се гарантира, че строителството и закупуването на оборудване и предоставянето на услуги ще се извършва въз основа на открити, прозрачни и недискриминационни процедури при пазарни условия, както и че на изпълнителите не могат да бъдат прехвърляни никакви непреки помощи.</p> <p>В рамките на Компонент 1 са допустими единствено дейностите, предвидени чрез допълващо финансиране по проект „Зелени иновации във водорода за устойчив енергиен преход” („Green Innovations in Hydrogen for Sustainable Energy Transition - H2START), оценен от ЕК в рамките на конкурс HORIZON-WIDERA-2023-ACCESS-01-01: Teaming for Excellence, фаза 2 по РП „Хоризонт Европа“.</p> <p>В рамките на процедурата по Компонент 1 няма да бъдат подкрепяни дейности, финансирани по друг проект, програма или друга финансова схема, произлизаща от държавния бюджет, бюджета на Европейския съюз или друга донорска програма.</p> <p>В тази връзка дейностите, които се декларират като принос от настоящата операция по ПНИИДИТ към проекта „Зелени иновации във водорода за устойчив енергиен преход” („Green Innovations in Hydrogen for Sustainable Energy Transition - H2START) трябва да бъдат ясно разграничени от дейностите, финансирани по подобни схеми за подпомагане, каквито са проектът по Националния план за възстановяване и устойчивост по процедура BG-RRP-2.004 „Създаване на мрежа от изследователски висши училища в България“, по който Тракийски университет е конкретен получател, както и проектът за изграждане на водородна долина ЗАНУР, финансиран по РП „Хоризонт Европа“ и ПНИИДИТ, в който Тракийски университет е координатор.</p> <p>Дейностите, които са пряко свързани с Тракийски университет и са финансирани от Националния план за възстановяване и устойчивост по проект „Развитие на научните изследвания и иновациите в Тракийски университет в услуга на здравето и устойчивото благосъстояние“ по процедура BG-RRP-2.004 включват, наред с останалото, въвеждането на нов модел за развитие на Тракийския университет като изследователски университет, чрез реализирането на <i>Стратегическа</i></p>



научноизследователска и иновационна програма за развитие. Програмата предвижда финансирането на четири стратегически направления: Интелигентно аграрно производство за функционални и здравословни храни и добавки; Молекулна медицина – двупосочен мост между фундаменталните и клиничните изследвания; Дигитализация, иновации и индустрия; **Водород и горивни клетки**. В рамките на проекта се предвижда да бъде създадена **Научна група „Водород и горивни клетки“** с 2 тематични направления: „Разработване на протон-проводящи керамични клетки“ и „Водород в транспорта: Разработване на модел на хибридна система „горивна клетка/батерия“ с приложение за ретрофит в тежкотоварни транспортни средства“

Във връзка с горното е необходимо при изпълнението на дейностите в проект „H2START“ да се предвиди стриктно разделение на дейностите от настоящата операция и дейностите по проекта по процедура BG-RRP-2.004 по НПВУ и проекта за **изграждане на водородна долина ZAHYR**, финансиран по РП „Хоризонт Европа“ и ПНИИДИТ.

За Компонент 2:

1. Изграждане и/или модернизация на научноизследователска инфраструктура;
2. Закупуване и инсталиране на специално оборудване, необходимо за провеждане на научни изследвания;
3. Научноизследователска дейност и разпространение на научните резултати¹²;
4. Осъществяване на развойна и иновационна дейност;
5. Събиране на масиви от данни и архиви;
6. Обучение и мобилност на изследователите;
7. Осигуряване на достъп на включените в проектите български изследователи до международни бази данни и публикации (отворени бази данни и инициативи за отворен достъп на ЕК).

Научноизследователската дейност трябва да е с нива на технологична готовност TRL 3 и повече¹³.

При възлагането на строителство, доставки и услуги ще се прилага Законът за обществените поръчки или Глава четвърта от Закона за управление на средствата от европейските фондове при споделено управление, като по този начин се гарантира, че строителството и закупуването на оборудване и предоставянето на услуги ще се извършва въз основа на открити, прозрачни и недискриминационни процедури при пазарни условия, както и че на изпълнителите не могат да бъдат прехвърляни никакви непреки помощи.

В рамките на Компонент 2 са допустими единствено дейностите, включени в проект **“Център за биомедицински изследвания и технологии (BioMedRTC): Ускорител на научните постижения за иновационна икономика в България“** (**“Biomedical Research and Technology Centre (BioMedRTC)**), оценен от ЕК и отличен с „Печат за високи постижения“ в рамките на конкурс „HORIZON-WIDERA-2023-ACCESS-01-01: Teaming for Excellence, фаза 2 по РП „Хоризонт Европа“. В рамките на настоящата операция конкретният бенефициент следва да изпълни оценения от ЕК проект в неговата цялост, с участието на асоциираните

¹² Научноизследователската дейност трябва да е с нива на технологична готовност над TRL 2 (т.е. с TRL 3 и повече). За извършването на самооценка на нивото на технологична готовност на отделните научноизследователски дейности може да се прилага Ръководство за използване на инструмента за самооценка TRL <https://horizoneuropencportal.eu/store/trl-assessment>

¹³ За извършването на самооценка за нивата на технологична готовност TRL може да се прилага Ръководство за използване на инструмента за самооценка TRL <https://horizoneuropencportal.eu/store/trl-assessment>



	<p>партньори, включени в проектното предложение.</p> <p>В рамките на процедурата по Компонент 2 няма да бъдат подкрепяни дейности, финансирани по друг проект, програма или друга финансова схема, произлизаща от държавния бюджет, бюджета на Европейския съюз или друга донорска програма.</p> <p>Важно!: Във връзка с изпълнение на дейностите по Компонент 1 и по Компонент 2 конкретният бенефициент е отговорен за осигуряване на видимост, прозрачност и комуникация на дейностите по проекта.</p>
<p>Допустими разходи</p>	<p>Всички разходи, необходими за изпълнение на допустимите дейности, които са в съответствие с Регламент (ЕС, Евратом) 2024/2509, Регламент (ЕС) 2021/1060, Регламент (ЕС) 2021/1058, ЗУСЕФСУ, ПМС № 86 от 1 юни 2023 г. за определяне на национални правила за допустимост на разходите по програмите, финансирани от Европейските фондове при споделено управление, за програмен период 2021–2027 г.</p> <p>По настоящата операция могат да бъдат финансирани единствено разходите, включени в оценените от ЕК проекти в рамките на конкурсна сесия HORIZON-WIDERA-2023-ACCESS-02 на РП „Хоризонт Европа“.</p> <p>Финансирането на дейностите по настоящата операция е по реда на чл. 53, параграф 1, буква д) на Регламент (ЕС) 2021/1060 и се предоставя под формите, посочени в чл. 53, параграф 1, буква а) – възстановяване на реално извършени и платени от бенефициента допустими разходи, чл. 53, параграф 1, буква б) – единични разходи, чл. 53, параграф 1, буква в) – еднократни суми, чл. 53, параграф 1, буква г) – финансиране с единна ставка.</p> <p>Допустими са следните видове разходи:</p> <p><u>За Компонент 1 и за Компонент 2:</u></p> <p><u>Разходи за подизпълнители, вкл.</u></p> <ul style="list-style-type: none"> • Разходи за извършване на СМР; • Разходи за доставка на оборудване и софтуер. <p>Няма да бъдат допустими изолирани обновявания на сгради, с ограничено въздействие върху качеството и количеството на провежданите научни изследвания.</p> <p>В случай, че в проектното предложение са предвидени разходи за дребномащабна съпътстваща инфраструктура, те не може да надвишават 10% от общата стойност на заложените разходи за СМР.</p> <p><u>За Компонент 2 са допустими и следните видове разходи:</u></p> <ul style="list-style-type: none"> • Разходи за персонал (разходи за възнаграждения, вкл. осигурителни вноски за сметка на работодателя съгласно националното законодателство); • Разходи за командировки (вкл. дневни, пътни и квартирни пари за изследователи от чужбина); • Други разходи (разходи за материали, консумативи, външни услуги); • Непреки разходи. <p>Всички гореизброени разходи са допустими единствено и само, ако не са финансирани от друг източник.</p>
<p>Минимален размер на помощта</p>	<p>Неприложимо и за двата компонента.</p>
<p>Максимален размер на помощта</p>	<p>По Компонент 1: Максималният размер на помощта за проект е 29 336 886,72 лева. По Компонент 2: Максималният размер на помощта за проект е 58 674 900,00 лева.</p>
<p>Интензитет на помощта</p>	<p>1. Интензитетът на помощта е 100%, когато дейностите по проекта отговарят на условията по реда на т. 21 от Рамката за държавна помощ за научни</p>



	<p>изследвания, развитие и иновации (C(2022) 7388 final).</p> <p>2. Общият размер на предоставеното публично финансиране за дейности по проектите, изпълнявани при условията на избран режим по реда на чл. 25г от Регламент (ЕС) № 651/2014 на Комисията, не надвишава процента на финансиране, определен за действието за формиране на екипи вследствие на избора, класирането и оценяването съгласно правилата на РП „Хоризонт Европа“. В този случай, за разходите, различни от инвестиционни разходи в материални и нематериални активи, свързани с проекта, интензитетът на помощта е 100%. За инвестициите в инвестиционни разходи в материални и нематериални активи, свързани с проекта, помощта не надхвърля 70% от инвестиционните разходи. В този случай, Конкретният бенефициент следва да осигури необходимото съфинансиране чрез собствени или други средства.</p>																																				
<p>Кръстосано финансиране (ако е приложимо)</p>	<p>неприложимо</p>																																				
<p>Критерии за подбор/ оценка на съответствието</p>	<table border="1"> <thead> <tr> <th data-bbox="406 705 1157 784">ТАБЛИЦА ЗА КОМПЛЕКСНА ОЦЕНКА НА ПРОЕКТНО ПРЕДЛОЖЕНИЕ</th> <th data-bbox="1157 705 1236 784">ДА</th> <th data-bbox="1236 705 1316 784">НЕ</th> <th data-bbox="1316 705 1396 784">Н/П</th> </tr> </thead> <tbody> <tr> <td colspan="4" data-bbox="406 784 1396 828">КРИТЕРИИ ЗА ОЦЕНКА НА ПРОЕКТНОТО ПРЕДЛОЖЕНИЕ</td> </tr> <tr> <td data-bbox="406 828 1157 974">1. Формулярът за кандидатстване е подписан с валиден квалифициран електронен подпис (КЕП) от законния представител на Кандидата или упълномощено за целите на подаването на проектното предложение лице.</td> <td data-bbox="1157 828 1236 974"><input type="checkbox"/></td> <td data-bbox="1236 828 1316 974"><input type="checkbox"/></td> <td data-bbox="1316 828 1396 974"></td> </tr> <tr> <td data-bbox="406 974 1157 1187">2. Заповед за оправомощаване/Документ за упълномощаване за подаване на проектното предложение (ако е приложимо), прикачено в ИСУН. <i>Прилага се, в случай че проектното предложение е подадено от лице, различно от официалния представител на Кандидата.</i></td> <td data-bbox="1157 974 1236 1187"><input type="checkbox"/></td> <td data-bbox="1236 974 1316 1187"><input type="checkbox"/></td> <td data-bbox="1316 974 1396 1187"><input type="checkbox"/></td> </tr> <tr> <td data-bbox="406 1187 1157 1288">3. Декларация на кандидата, попълнена по образец (Приложение I към Условията за кандидатстване) и подадена в ИСУН.</td> <td data-bbox="1157 1187 1236 1288"><input type="checkbox"/></td> <td data-bbox="1236 1187 1316 1288"><input type="checkbox"/></td> <td data-bbox="1316 1187 1396 1288"></td> </tr> <tr> <td data-bbox="406 1288 1157 1489">4. Приложено е подписано споразумение за финансиране по Рамкова програма „Хоризонт Европа“, конкурс HORIZON-WIDERA-2023-ACCESS-01-01: Teaming for Excellence, фаза 2, с всички приложения към него, придружен от превод на български език, прикачено в ИСУН 2020 – приложимо само за Компонент 1.</td> <td data-bbox="1157 1288 1236 1489"><input type="checkbox"/></td> <td data-bbox="1236 1288 1316 1489"><input type="checkbox"/></td> <td data-bbox="1316 1288 1396 1489"><input type="checkbox"/></td> </tr> <tr> <td data-bbox="406 1489 1157 1724">5. Приложено е електронно подписано оценено от ЕК проектно предложение, подадено в рамките на конкурсна сесия HORIZON-WIDERA-2023-ACCESS-01-01: Teaming for Excellence, фаза 2 по Рамкова програма „Хоризонт Европа“, получило оценка над праговете и отличено с „Печат за високи постижения“, заедно с превод на български език – приложимо само за Компонент 2.</td> <td data-bbox="1157 1489 1236 1724"><input type="checkbox"/></td> <td data-bbox="1236 1489 1316 1724"><input type="checkbox"/></td> <td data-bbox="1316 1489 1396 1724"><input type="checkbox"/></td> </tr> <tr> <td data-bbox="406 1724 1157 1870">6. Приложена е електронно подписана оценка на проектното предложение от ЕК (Evaluation Summary Report) заедно с документ „Печат за високи постижения“ – приложимо само за Компонент 2.</td> <td data-bbox="1157 1724 1236 1870"><input type="checkbox"/></td> <td data-bbox="1236 1724 1316 1870"><input type="checkbox"/></td> <td data-bbox="1316 1724 1396 1870"><input type="checkbox"/></td> </tr> <tr> <td data-bbox="406 1870 1157 2049">7. Устав, учредителен акт, удостоверение за актуално състояние, съдебно решение или решение по вписване, или друг документ, прикачени в ИСУН 2020 (или е посочен публичен регистър, в който е налична информацията), от който/които да е видно, че конкретният бенефициент е научноизследователска</td> <td data-bbox="1157 1870 1236 2049"><input type="checkbox"/></td> <td data-bbox="1236 1870 1316 2049"><input type="checkbox"/></td> <td data-bbox="1316 1870 1396 2049"></td> </tr> </tbody> </table>	ТАБЛИЦА ЗА КОМПЛЕКСНА ОЦЕНКА НА ПРОЕКТНО ПРЕДЛОЖЕНИЕ	ДА	НЕ	Н/П	КРИТЕРИИ ЗА ОЦЕНКА НА ПРОЕКТНОТО ПРЕДЛОЖЕНИЕ				1. Формулярът за кандидатстване е подписан с валиден квалифициран електронен подпис (КЕП) от законния представител на Кандидата или упълномощено за целите на подаването на проектното предложение лице.	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>		2. Заповед за оправомощаване/Документ за упълномощаване за подаване на проектното предложение (ако е приложимо), прикачено в ИСУН. <i>Прилага се, в случай че проектното предложение е подадено от лице, различно от официалния представител на Кандидата.</i>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	3. Декларация на кандидата, попълнена по образец (Приложение I към Условията за кандидатстване) и подадена в ИСУН.	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>		4. Приложено е подписано споразумение за финансиране по Рамкова програма „Хоризонт Европа“, конкурс HORIZON-WIDERA-2023-ACCESS-01-01: Teaming for Excellence, фаза 2, с всички приложения към него, придружен от превод на български език, прикачено в ИСУН 2020 – приложимо само за Компонент 1.	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	5. Приложено е електронно подписано оценено от ЕК проектно предложение, подадено в рамките на конкурсна сесия HORIZON-WIDERA-2023-ACCESS-01-01: Teaming for Excellence, фаза 2 по Рамкова програма „Хоризонт Европа“, получило оценка над праговете и отличено с „Печат за високи постижения“, заедно с превод на български език – приложимо само за Компонент 2.	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	6. Приложена е електронно подписана оценка на проектното предложение от ЕК (Evaluation Summary Report) заедно с документ „Печат за високи постижения“ – приложимо само за Компонент 2.	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	7. Устав, учредителен акт, удостоверение за актуално състояние, съдебно решение или решение по вписване, или друг документ, прикачени в ИСУН 2020 (или е посочен публичен регистър, в който е налична информацията), от който/които да е видно, че конкретният бенефициент е научноизследователска	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
ТАБЛИЦА ЗА КОМПЛЕКСНА ОЦЕНКА НА ПРОЕКТНО ПРЕДЛОЖЕНИЕ	ДА	НЕ	Н/П																																		
КРИТЕРИИ ЗА ОЦЕНКА НА ПРОЕКТНОТО ПРЕДЛОЖЕНИЕ																																					
1. Формулярът за кандидатстване е подписан с валиден квалифициран електронен подпис (КЕП) от законния представител на Кандидата или упълномощено за целите на подаването на проектното предложение лице.	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>																																			
2. Заповед за оправомощаване/Документ за упълномощаване за подаване на проектното предложение (ако е приложимо), прикачено в ИСУН. <i>Прилага се, в случай че проектното предложение е подадено от лице, различно от официалния представител на Кандидата.</i>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>																																		
3. Декларация на кандидата, попълнена по образец (Приложение I към Условията за кандидатстване) и подадена в ИСУН.	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>																																			
4. Приложено е подписано споразумение за финансиране по Рамкова програма „Хоризонт Европа“, конкурс HORIZON-WIDERA-2023-ACCESS-01-01: Teaming for Excellence, фаза 2, с всички приложения към него, придружен от превод на български език, прикачено в ИСУН 2020 – приложимо само за Компонент 1.	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>																																		
5. Приложено е електронно подписано оценено от ЕК проектно предложение, подадено в рамките на конкурсна сесия HORIZON-WIDERA-2023-ACCESS-01-01: Teaming for Excellence, фаза 2 по Рамкова програма „Хоризонт Европа“, получило оценка над праговете и отличено с „Печат за високи постижения“, заедно с превод на български език – приложимо само за Компонент 2.	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>																																		
6. Приложена е електронно подписана оценка на проектното предложение от ЕК (Evaluation Summary Report) заедно с документ „Печат за високи постижения“ – приложимо само за Компонент 2.	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>																																		
7. Устав, учредителен акт, удостоверение за актуално състояние, съдебно решение или решение по вписване, или друг документ, прикачени в ИСУН 2020 (или е посочен публичен регистър, в който е налична информацията), от който/които да е видно, че конкретният бенефициент е научноизследователска	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>																																			



	<p>организация по смисъла на т. 16, буква ее) от Рамката за държавна помощ за научни изследвания, развитие и иновации (Рамката 2022 г.), или по смисъла на чл. 2, т. 83 от Регламент (ЕС) № 651/2014 за обявяване на някои категории помощи за съвместими с вътрешния пазар в приложение на членове 107 и 108 от Договора, (OJ L 167, 30.6.2023).</p>			
<p>8. Документ за собственост и Решение на Общото събрание на БАН за съгласие за учредяване на право на строеж на кандидата (приложимо за компонент 2) върху имота, върху който ще се осъществява инвестицията, (, прикачени в ИСУН 2020.</p> <p><i>От документите следва да е видно, че инвестицията ще се извършва върху имот/и, собственост на кандидата или върху имот/и държавна собственост, и не е с предоставени права за ползване или управление/строеж на други институции, различни от кандидата и няма частни собственици.</i></p>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>		
<p>9. Асоциираните партньори в проектното предложение съответстват на институциите, членове на консорциумите по проектите, оценени в рамките на конкурсна сесия HORIZON-WIDERA-2023-ACCESS-01-01: Teaming for Excellence, фаза 2на РП „Хоризонт Европа“, получили висока оценка „над праговете“ от ЕК – приложимо само за Компонент 2.</p>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
<p>10. Приложен е съгласуван инвестиционен проект за предвидените строително-монтажни работи (СМР) с влязло в сила разрешение за строеж, придружен от Количествено стойностна сметка по отделните части на инвестиционния проект или Задание за проектиране, придружено от КСС по округнени показатели по отделните части на инвестиционния проект (в случай, че на етапа на кандидатстване няма налично влязло в сила разрешение за строеж).</p> <p><i>Инвестиционният проект следва да бъде изготвен и представен в обема и пълнотата, регламентиращи в Глава осма. „Инвестиционно проектиране и разрешаване на строителството“ на Закона за устройство на територията и в Наредба № 4 от 21 май 2001 г. за обхвата и съдържанието на инвестиционните проекти.</i></p>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>		
<p>11. Предварителен договор за покупко-продажба; документ, удостоверяващ собствеността върху имота (нотариален акт, акт на орган на държавна/местна власт и др.); скица на имота (в случай, че се придобива земя или идеални части от земя); оценка от лицензиран оценител или пазарно проучване, от която е видно, че цената на имота не надвишава пазарната стойност и др.</p> <p><i>Представя се в случай, че се планира придобиване на незастроен/застроен имот, включително ограничени вещи на права и/или придобиване на сгради.</i></p>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
<p>12. Счетоводна политика на Кандидата, която доказва воденето на аналитична счетоводна отчетност, която гарантира отделяне на дейностите и разграничаване на приходите и разходите за стопанската и нестопанската му дейност, прикачена в ИСУН 2020 или е предоставен линк към източника, в който документът е наличен.</p>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>		



	<p>13. Кандидатът разполага с необходимите финансови ресурси и механизми за покриване на оперативните разходи и разходите за поддръжка по инвестиции в научноизследователска инфраструктура, за да гарантира тяхната финансова устойчивост;</p> <p>Приложен е отчет за изпълнението на бюджета за последните три приключили финансови години от счетоводните сметки на Кандидата по индивидуалния сметкоплан, утвърден от ръководството на организацията бенефициент, отчитащ приходите от дейността в т.ч., отчитащи нетните приходи от продажби, включително и приходите от финансираня и субсидии от държавата, както и отсрочени и разсрочени публични вземания, които следва да са равни на най-малко 50 % от средствата, планирани за научноизследователска инфраструктура.</p> <p><i>В случай че счетоводните документи са публично оповестени, следва да бъде предоставен линк към източника, в който са налични.</i></p> <p><i>В случай, че счетоводните документи са налични в МОНИТОРСТАТ на Националния статистически институт, същите се проверяват по служебен път от оценителната комисия, ако е осигурена възможност за това.</i></p>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
	<p>14. Дейностите, свързани с „Изграждане и/или модернизация на научноизследователски инфраструктури и оборудване, необходимо за провеждане на научни изследвания“ отговарят изцяло на определението за „научноизследователска инфраструктура“ по т. 16, буква жж) от Рамката за държавна помощ за научни изследвания, развитие и иновации (2022 г.) и на т. 20 и т. 21 от Рамката за държавна помощ за научни изследвания, развитие и иновации (2022 г.) или по т. 91 на чл. 2 и чл. 25г, параграф 5 от Регламент (ЕС) № 651/2014.</p>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
	<p>15. Дейностите, включени в проектното предложение, са допустими съгласно Условието за кандидатстване и са в съответствие с проекта, оценен от ЕК по РП „Хоризонт Европа“. Научноизследователските дейности (приложимо само за Компонент 2) са с нива на технологична готовност TRL 3 и повече.</p> <p><i>В случай че проектното предложение съдържа недопустими дейности, или научноизследователски дейности (приложимо само за Компонент 2) с нива TRL 1 или 2, тези дейности, както и предвидените разходи за тях, ще бъдат отстранени от оценителната комисия.</i></p>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
	<p>16. Проектното предложение отговаря на изискванията за териториален обхват, съгласно Условието за кандидатстване.</p>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
	<p>17. Във формуляра за кандидатстване са включени всички индикатори съгласно Условието за кандидатстване с положителни целеви стойности, различни от 0.</p>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
	<p>18. Дейностите по проекта, които ще се финансират по процедурата НЕ са били физически завършени или изцяло осъществени преди подаването на проектното предложение, независимо дали всички свързани</p>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	



	<p>плащания са направени от бенефициента или не съгласно Формуляра за кандидатстване.</p>			
<p>19. Общият размер на безвъзмездната финансова помощ на проектното предложение в секция ... „Бюджет (в лева)“ от Формуляра за кандидатстване в ИСУН 2020 е в съответствие с максималния размер, определен за конкретния проект в Условиата за кандидатстване. Спазен е интензитетът на помощта съгласно Условиата за кандидатстване, като е осигурено необходимото съфинансиране (ако е приложимо).</p> <p><i>Интензитетът на помощта е 100%, когато дейностите по проекта отговарят на условията по реда на т. 21 от Рамката за държавна помощ за научни изследвания, развитие и иновации (C(2022) 7388 final).</i></p> <p><i>При избран режим по реда на чл. 25г от Регламент (ЕС) № 651/2014 на Комисията, интензитетът на помощта е 100% за разходите, различни от инвестиционни разходи в материални и нематериални активи, свързани с проекта. За инвестиционните разходи в материални и нематериални активи, свързани с проекта, помощта не надхвърля 70% от инвестиционните разходи. В този случай, Конкретният бенефициент е осигурил необходимото съфинансиране чрез собствени или други средства, които изключват всякаква друга финансова схема, произлизаща от националния бюджет, бюджета на Европейския съюз или друга донорска програма.</i></p>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>		
<p>20. Планираните разходи са допустими съгласно Условиата за кандидатстване и съответстват на подписаното споразумение за финансиране по Рамкова програма „Хоризонт Европа“, конкурс HORIZON-WIDERA-2023-ACCESS-01-01: Teaming for Excellence, фаза 2 - приложимо само за Компонент 1.</p> <p><i>В случай, че проектното предложение съдържа недопустим/и разход/и, оценителната комисия следва да ги отстрани.</i></p>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
<p>21. Планираните разходи са допустими съгласно Условиата за кандидатстване и съответстват на подаденото и оценено от ЕК проектно предложение по Рамкова програма „Хоризонт Европа“, конкурс HORIZON-WIDERA-2023-ACCESS-01-01: Teaming for Excellence, фаза 2 - приложимо само за Компонент 2.</p> <p><i>В случай, че проектното предложение съдържа недопустим/и разход/и, оценителната комисия следва да ги отстрани.</i></p>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
<p>22. Заложени суми за планирано оборудване (когато е приложимо) за активи със стойност над прага на същественост за признаване на ДМА за организацията са съобразени с наложилите се в страната пазарни цени.</p> <p><i>Проверката се извършва спрямо приложен Остойностен списък с оборудване (попълнен по образец Приложение ... към Условиата за кандидатстване) и приложени оферти за доставки и/или проучвания в интернет с предложени цени от доставчика на стоката от минимум два източника за доказване на планиран разход за всеки вид оборудване, планирано в Остойностения списък с оборудване.</i></p>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>		



	<p><i>В случай че изискването не е изпълнено, съответната позиция ще бъде сметена от оценителната комисия за недопустима и ще бъде премахната от проектното предложение, заедно с предвидените за нея разходи.</i></p> <p><i>За Компонент 1 – устойчивостеният списък следва да бъде в съответствие с подписаното споразумение за финансиране по Рамкова програма „Хоризонт Европа“, конкурс HORIZON-WIDERA-2023-ACCESS-01-01: Teaming for Excellence, фаза 2.</i></p> <p><i>За Компонент 2 – устойчивостеният списък следва да бъде в съответствие с подадения и оценен от ЕК проект по Рамкова програма „Хоризонт Европа“, конкурс HORIZON-WIDERA-2023-ACCESS-01-01: Teaming for Excellence, фаза 2.</i></p>			
	<p>23. Проверка във формуляра за кандидатстване, в секция „Допълнителна информация необходима за оценка на проектното предложение“ относно следното:</p> <ul style="list-style-type: none">- Посочено е на коя/кои от петте тематични области на Иновационната стратегия за интелигентна специализация 2021-2027 г. (ИСИС) съответстват дейностите по проекта;- Обосновано е, че проектното предложение допринася за реализиране на хоризонталните принципи на Програма „Научни изследвания, иновации и дигитализация за интелигентна трансформация“ 2021-2027 (устойчиво развитие; вкл. принос към зелени умения, където е приложимо; равни възможности и недопускане на дискриминация; равенство между половете) и прилагането на Хартата на основните права на ЕС и на Конвенцията на ООН за правата на хората с увреждания.- Дейностите в проектното предложение са обвързани със спазване на принципа за „ненанасяне на значителни вреди“ и не водят до значителни вреди за шестте екологични цели, попадащи в обхвата на принципа. Предложението за изпълнение на инвестиции не предвижда дейности и разходи, които биха могли да доведат до нарушаване на принципа.- Дейностите в проектното предложение са в съответствие с изискването за постигането на климатичната устойчивост на инфраструктурните инвестиции, чиято очаквана продължителност е най-малко 5 години съгласно чл. 73, параграф 2, буква й) от Регламент (ЕС) 1060/2021.	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
	<p>25. Всички разходи в проектното предложение са планирани в следното разпределение спрямо двата вида категории – 17 % за <i>Регион в преход</i> (Югозападен район) и 83 % за <i>По-слабо развити региони</i> (Северозападен район, Северен централен район, Североизточен район, Югоизточен район, Южен централен район).</p>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
Индикатори	<p>Индикатори за изпълнение:</p> <ul style="list-style-type: none">o RCO06 Изследователи, работещи в подкрепяни научноизследователски съоръжения – бр. (изчислено в еквивалент на пълно работно време)o RCO07 Научноизследователски организации, участващи в съвместни			



проекти за научни изследвания – бр.;

- o RCO08 Номинална стойност на оборудването за научни изследвания и иновации – лева

Индикатори за резултат:

- RCR102 Изследователски работни места, създадени в подкрепяните структури – бр. (изчислени в еквивалент на пълно работно време)
- RCR08 Публикации от подкрепяните проекти – бр.
- RCR06 Подадени заявки за патенти – бр.